



# 自学名医张玉明(上)

□王羨荣 文/图

张玉明是周口社会各界公认的名医,其自学成才,一生光明磊落,忠厚待人,一心为人治病不计报酬,只要与之接触过的人,对他总是交口称赞。笔者认为一个人在社会上落得如此评价,是很不容易的。

## 家境贫寒 逃荒来周

清光绪十三年(公元1887年),豫北出现大灾,农业歉收,民不聊生,灾民背井离乡、扶老携幼、推车担挑向豫南逃荒,人群中有位推小土牛车的中年人叫张吉魁,车上坐着他不满6岁的儿子张学林。这帮人长途跋涉来到周口,看到沙颍河中帆樯林立,两岸货堆如山,店铺众多,市场繁荣,便在此定居下来。后经好心人帮助,张吉魁在老街为群众看守寨门,挣的钱仅够父子糊口。10年后,张学林长大成人,在“脚行班”推红车子(木独轮车),装卸货物,打扫粮仓。

张学林成家后有三子一女。三子张玉明生于民国十年(1921年)。9岁时,张玉明入私塾学习,由于忠厚老实、学习积极,他成了老师最喜爱的门生。可惜因为生活困难,张玉明在私塾学习5年便辍学了。在社会上干杂活时,张玉明一有空

便练习书法,看四书五经,遇到不会的问题,便登门向老师请教。在不断请教中,密切了师徒关系,他视老师如父亲,生活上给老师帮忙,老师也把他当儿子看待,循循善诱,耐心教导,因而,张玉明的书法和古文知识进步很快。因受“不为良相、便为良医”传统文化思想熏陶,张玉明常常涉猎研习中医典籍。

1939年,为躲避抓壮丁,张玉明托人进了周口镇联保处当兵。因有文化,又写得一手好字,1940年,张玉明被联保处安置为额外文书。1941年,张玉明升任联保处户籍员。1942年,张玉明任周口镇公所户籍事务员,同年加入国民党。1944年,张玉明任周口镇胡家集街保长办公处保干事。1945年9月,张玉明进入国民党周口区党部,任录事,后改为佐理员,1947年初升任干事。

## 冲破障碍 立志从医

真正促使张玉明坚定走上从医之路的有如下几个原因:一是他的祖母得了疯癫病,无钱治疗,在老家清丰县失踪;二是他的二哥18岁时得了伤寒病,没有治好;三是他的妹妹在20岁时,因害眼病,落得双目失明;四是他的聪明的次女,3岁时因头上长个恶疮无法治疗而死去;五是他的父亲不知得了什么病,最后吐血身亡。这些促使他在悲痛中下决心当一名好医生,为众多亲人和广大群众减少病痛。新中国成立后,在杂品店工作的那几年时间里,张玉明总是挤时间,见缝插针地读中医典籍。杂品店对门是新华书店,张玉明利用这一有利条件,常去新华书店找中医典籍,反复研读,《汤头歌诀》《针灸歌诀》和长篇《药性赋》等中医典籍,他背得滚瓜烂熟。他常常拿自己做试验,把一根根银针扎进自己的四肢和头、面部,以便熟记穴位,掌握手法,体验针感,验证治疗效果。张玉明会治病的消息传开后,找他治病的患者越来越多,以至发展到乡下农民也慕名前来求医。杂品店附近有家联合诊所,病人多、忙不过来时,也请张玉明去应诊,每次他都是丢下杂品店的活儿而去。

1955年的一天,一位姓徐的公职人员,来到杂品店声色俱厉地制

止张玉明为群众治病,原因是张玉明曾是国民党党员,只能老老实实接受改造,不允许随便给群众治病。

1956年,张玉明所在的杂品店并入周口杂品合作总店。经推荐,1959年年初,张玉明被调进周口杂品合作总店医疗室当医生。

张玉明虽然勤勤恳恳地工作,但由于他曾是国民党党员,因而遭到个别人的压制和打击。有一次,一位讨饭的女孩因严重腹泻倒在路边,路人前去请张玉明给女孩治疗,但他为难地说:“领导安排我不叫给外人看病。”一位街道清洁工说:“你看吧,药费我替她交。”在大家的要求下,张玉明给女孩打了针,喂了药。这一幕恰巧被好找他茬的周经理看到,周经理大发雷霆,说:“谁叫你给要饭的看病哩?”张玉明说:“清洁队的工人,钱也替她交了。”“那么你的工资去清洁队领去!”当周经理看到处方上的费用是0.175元,而张玉明只收0.17元时,又厉声斥责张玉明:“你连四舍五入都不懂,为啥少收1分钱?”周经理知道张玉明的工资比他高,一直不满。1963年,趁调整工资时,周经理将张玉明的工资降到40.25元。张玉明忍气吞声,仍然积极工作,并写下“放大肚皮吞气,磨尖牙齿吃亏”的诗句自我安慰。



张玉明

## 术继青囊 悬壶风高

文革期间,张玉明虽然是批斗对象,但他的口袋里总是装着一盒银针,以便随时随地为人治病。当时,张玉明在郸城县郝庄村接受批斗,这个村不管谁有了病都去找张玉明看病。该村一位农民的孩子患了急性传染性黄疸肝炎,脸黄、尿黄,病情十分严重。张玉明采用中医疗法,给患病的孩子进行针灸,并开了几副中药。很快,孩子便痊愈了。那位农民十分感激,偷偷塞给张玉明一个纸烟盒,里面装着三四十斤全国粮票。这在当时是极其可贵的物品,但是张玉明却原数退给了那位农民。

1971年秋,朋友沈清波的妻子韩立珍突然头痛、头胀、头晕,干哕呕吐,卧床不起。由于在医院查不出病因,抱着试试看的态度,沈清波带着妻子找到张玉明。了解病情后,张玉明给韩立珍进行了针灸治疗,后又给她开了一张中药方,让其按方抓药煎服。此后,张玉明每天下班后,总是先去沈清波家为韩立珍针灸。就这样,半月后,韩立珍的病情明显减轻。又

经过十多天的调养,韩立珍完全恢复了健康。

1971年,原周口市牲口市街有一位18岁的女孩,因受刺激神志不清,卧床不起,张玉明采用孙思邈的十三鬼穴法为女孩进行针灸,扎了12针,女孩仍无好转,最后一针扎在女孩的会阴穴上,张玉明边捻针边观察女孩的面部,待针扎好,女孩两眼睁开,眼神明亮,清醒了过来。

治病救人,与人为善是每位医生的天职。从医期间,无论是谁前来看病,张玉明都热情接待。无论多忙,他总是先给人看病,遇到家庭条件困难的患者,他不收分文医药费,多年来,免费治好了多少患者,他已记不清了。1977年,张玉明在沙颍河北岸原周口园艺场上上班时,一天,一位年轻的姑娘来访,这位姑娘十几年前接受过张玉明的救治,长大后在西华县棉毯厂工作。她领到第一个月的工资后,首先想到的便是张玉明的救命之恩,她买了一个红棉毯赶来送给张玉明。